

SEMĂNĂTORUL ROMÂN

Independent, Cultural și Informativ

Director proprietar: Ing. MIHAIL GEORGESCU

Inscris in reg. publicațiilor periodice al Trib. Durostor sub No. 3 din 5 Mai 1938

Redacția și Administrația
Str. Petre Maior No. 4
SILISTRA

ABONAMENTE:

Pentru agricultori și func. Lei 150
Abonamente de sprijin Lei 300
Pentru autorit. și soc. anual Lei 1000

Aveți nici o grije Regele veghează.

Majestatea Sa Regele Carol II, împreună cu cel mai frumos bărbat al Nației, Măria Sa Voievodul Mihai de Alba Iulia, au plecat în străinătate. După un timp bine studiat dinainte, au vizitat Anglia, Belgia, Franța și Germania. Acolo și în special Londra, Strălucitul Ambasador al României, a dus jaima lui Sale. Iar în discursul ce a ținut față de înalta oficialitate a Londrei, Majestatea Sa Regele, a spus-O lămurit: **Sunt pentru Consolidarea păcii și intensificarea legăturilor economice.** Totuși pe lângă latura economică atât de importantă pentru viața și dezvoltarea unui popor, în momentele de față latura politică predomină. Aceasta s'a petrecut uluitor de repede prin cucerirea Cehoslovaciei în folosul Germaniei, Poloniei și Ungariei și deschis în același timp poarta Bulgariei și Ungariei față de Țara noastră. În asemenea împrejurări diplomația s'a găsit într'un moment foarte critic. Măreștii puteri Anglia, Germania și Italia, au prohodit statul Cehoslovac și după versiunile de atunci, ar fi însemnat că și nouă se pregătea așa ceva. Dar versiunile sau dovedit a fi fost devărate, numai din faptul că ungurii li s'a cedat orașele și ținuturile, în care noii ocupatori au nici 18% din populație și s'a dat în stăpânire porțiunea de cale ferată, de 12 km, prin care se făcea legătura României cu Cehoslovacia, exportul petrolului și aceasta precum și aprovizionarea județului Maramureș etc.

În fața acestei situații și a înarmării spiritelor pașnice din cauza propagandei deșănțate lansată de Unguri prin Radio, țara s'a găsit amenințată în viața și munca ei de refacere. Ce puteam face? Cine ar fi fost acela să împiedice nelegiuirea să consolideze poziția României în rândul Statelor cu prestigiu? Dintre politicieni? Nu. Poți deveni neputincios. Atunci Patria a făcut Apel la Marele Protector. La stăpânul ei, la Regele Carol II-lea.

Acum suntem liniștiți. Ce a făcut El în câteva zile în Anglia, Belgia, Franța și Germania, nu ar fi făcut o mie de diplomați în tot atâți ani și nu

Lui Octavian Goga...!

Te-ai dus ca să nu mai revii,
Să nu mai cânti în poezii
Pe Moșii cei plecați în țară
Cu cercuri coafe și ciubeară.

Din jalea și durerea lor
Tu le-ai scos cântece de dor
Pe care le-au apreciat
Numai acei ce le-au purtat.

Tu ai trăit cu ei în munți
Știind durerea să le'o nfrunți
Ca atunci când lanțuri grele
Te pironneau, închis după zăbrele

Din temnița dela Seghedin
Unde viața, ți-a fost chin
Numai Dumnezeu ți-a ajutat
Să ieși cu sufletul curat

O mare om al Neamului
De tine frunza codrului
Plânge cu munții cei bogați,
Te plâng Români, bunii tăi frați.

Deacuma trista doina a Moșului
Ajunsa cântecul Ardealului
Iar viața cum le-a fost să fie
Cine să le o descrie 'nmăestrie?

... Și Oltul tot tu l-ai cântat
Bătrânul fuge ne'ncetat
Din zori de zi și până'n seară
Storcând Neamului lacrimă amară.

... La noi sunt codri verzi de brad
Și câmpii de mătăsoasă...
La noi sunt mulți poeți cu grad
Dar Goga nu-i, s'a dus d'acasă.

L. Vlassa

Eroismul Dinastiei Române.

Măreștii este fresca marilor români, cari au făurit România întregită de astăzi.

Desigur, numele lor vor fi pronunțate cu evlavie în orice an la 1 Decembrie, marea sărbătoare a Unirii Ardealului la Patria Mamă.

Dar marea pregătire a Unirii nu s'a făcut numai în ajunul zilei de 1 Decembrie 1918. Când voința de libertate a răbunțit din piepturile românești, ca explozia unui cazan cu mare presiune de abur.

Pregătirea României Mari, s'a făcut cu mulți ani în urmă, încă dela Războiul Independenței.

De atunci, până astăzi, un eroism statornic și norocos, a veghiat la soarta Patriei Noastre, este eroismul perpetuu al Dinastiei Române.

Nu este o exagerare când afirmăm că prima ghiulea de tun

s'ar fi dobândit siguranța de astăzi, chiar dacă am mai fi susținut un război sângeros de câțiva ani. Astăzi măriturile radiourilor Pestane și Sofiste, au amuțit. România este asigurată din toate punctele de vedere. Poporul este recunoscător Marelui său Rege. Iar noi cu entuziasmul de totdeauna strigăm: **Trăiască Regele!**

Mihail Georgescu

trasa de Turci la Calafat, a fost de bun augur pentru regii noștri eroi.

Atunci, Vodă Carol I, a salutat cu mâna la chipiu, exclamând: „Asta-i muzica ce-mi place!”

Acest duh de vitejie a rămas panașul glorios al regilor români.

Acest eroism a salășuit și în sufletul lui Ferdinand I, întregitorul și există azi în inima Fiului Sau M. S. Regele Carol II.

E o datorie să amintim că acest eroism al Casei Regale, s'a continuat și în ramura feminină.

Prima mamă a raniților a fost Regina Elisabeta cu poetical pseudonim de Carmeny Syva.

Imaginea de inger în alb, aplicat asupra soldatului rănit, s'a strămutat asupra Reginei Maria, cea cu inimă de aur și suflet vitejesc.

Chipul ei de zână a fost aproape de noi, iar durerea despărțirii este încă proaspătă.

Astfel, în istoria Neamului Românesc, Regii și Reginele noastre, au fost mereu alături de popor, ca exponent al aspirațiilor și eroismului lui milenar.

Faptele de arme ale celor Trei Regi sunt renumărate.

Fiecare izbandă a marcat o fază istorică a Națiunii: sub domnia lui Carol I, s'a proclamat independența și Regatul,

Protecția elementului etnic. Soluționarea problemei evreilor și a streinilor din Țară.

Guvernul continuă să realizeze, punct cu punct, marele său program de reforme sociale, în scopul de a asigura diferitelor categorii de cetățeni, o viață cât mai prosperă cu putință; organizarea în bresle și corporațiuni, are și acest scop, și va înlesni desigur tuturor românilor ce muncesc, să dobândească o situație evident ameliorată, față de trecut.

Atenția regimului actual s'a îndreptat în primul rând către viața studentească; tinerii care înțeleg să se pregătească serios în universități, pentru a deveni factorii de producție, de cultură și conducere de mâine, vor fi protejuiți și se vor bucura de înlesniri de traiu. Aplicarea acestui program este în continuare: se înmulțesc mereu locurile în căminuri, învățământul a fost raționalizat reducându-se materia predată în facultăți, șomerii intelectuali români sunt plasați cu mii la toate departamentele și instituțiile.

Pentru protecția elementului etnic muncitor, guvernul a venit cu un nou regim al controlului streinilor, înființând și un timbru fix special, odată cu măsurile restrictive față de cei stabiliți de curând în țară. D. Armand Călinescu, ministru de interne, a ordonat o mințioasă verificare a tuturor streinilor aflați în țară, operațiune care a și început. În toate întreprinderile particulare, se fac tot mai multe locuri pentru plasarea muncitorilor români și a elementelor etnice de conducere.

Legea pentru protecția muncii înălgene se va aplica tuturor celor ce nu vor putea să facă dovada naționalității române.

După cum vedem, prin măsuri chibzuite și realizabile, nu prin proiectele utopice adoptate de fostele mișcări în felul celei legionare, guvernul soluționează în mod practic și efectiv problema evreiască în România. De altfel, dacă ne gândim și la demersurile făcute, în această chestiune, de către guvernul Român în străinătate, ca să se ia măsuri și pe plan internațional, pentru desconggestionarea țărilor din Europa Centrală de refugiații evrei, ne dăm seama că guvernul a adoptat cele mai înțelepte și mai efective soluțiuni.

Sub Ferdinand I, s'a făcut războiul de întregire și România Mare.

Iar sub M. S. Regele Carol al II-lea, cartea domniei este deschisă ochilor noștri. În fiecare zi se înscrie în ea noi fapte istorice, ce vor mărturisi veacurilor acțiunea binefăcătoare a Dinastiei Române.

Este bine să ne amintim, în ziua cea mare a Unirii, că Dinastia Domnitoare a stat mereu în fruntea patriotismului românesc cu „temei și vitejie,

Străinătatea și economia ROMÂNĂ

România a putut acum, cu prilejul vizitei M. S. Regelui în Occident, să se prezinte streinătății în aspectele și culorile cele mai frumoase și reale.

Suveranul nostru a subliniat, la Londra, importanța legăturilor economice; situația echilibrată a finanțelor și economiei românești, a făcut ca întreaga opinie publică engleză, să arate un interes deosebit acestor legături.

In adevăr, în timpul regimurilor politice dela noi, ziarele streine înregistrau ades știri pesimiste cu privire la bugetul României, la executarea angajamentelor de plăți, la slăbirea producției...

De data aceasta însă, țara se prezintă streinătății sub aspectul unei adevărate înfloriri economice. Mari înjghebări de exploatare a bogățiilor țării au

luat ființă în ultimul timp, moneda este stabilizată, bugetul și balanța de plăți echilibrate.

Bugetul este chiar excedentar, iar transferul anuităților datoriei publice la zi.

Producția agricolă este sporită și excelent valorificată, creditul întărit; căile de comunicație în plină modernizare.

Poporul românesc știe că toate acestea se datoresc îndrumării pe care M. S. Regele a dat o țării; streinătatea de asemeni ne fericește că avem un rege tânăr și de o neobosită energie constructivă.

Opinia publică streină a dat României considerarea cuvenită unei mari puteri; prestigiul nostru în streinătate, atât de sporit prin vizita dela Londra, ne dă azi o mândrie națională; pentru care poporul românesc își exprimă insufletirea, recunoștința sa către Suveran.

S'a frânt un stejar.

A murit un Român, un colonist din ținutul Durostorului, Mircea cel bătrân: Dumitru Oaie. Doamnel n'ar fi fost prea mare păcat dacă ar fi murit un altul, dar ni l-a răpit pe cel mai bun. Dumitru Oaie, a fost un ctitor de sat și un om foarte așezat. Personal l-am cunoscut, acum 9 ani când în calitate de delegat al coloniștilor, venea la mine, la Serviciul agricol din Silistra și mi cerea să ajut și să fac dreptate coloniștilor Români obișduiți. Era modest în pretențiuni dar dârz și mândru ca un stejar falnic, când era vorba de interesele nației. Acesta a fost Dumitru Oaie, când în fața Generalului T. Naum — ca prefect al județului — la propunerea ce i-a făcut de a fi ajutor de primar al comunei Ghiulerchioi — primar fiind un turc — s'a dat de o parte, a luat poziția ostășească și salutând respectuos a zis cu voce tare: „Traiți Domnule Prefect, sub turc nu slujesc. Dacă nu mi se cade ca Român să conduc, rămân simplu cetățean...” Atunci Prefectul a tăcut! Dar pe drum, în automobil mi a spus: „Mai dar țanțoș măi este și asta...”

Așa a fost, Dumitru Oaie iar ca el sunt toți Ghiulerchioenii. ...Mai târziu au trecut și alte vijelii peste capul lui Dumitru Oaie dar a rămas drept și mân-

dru ca stejarul verde, frate cu Românul. În Primăvara aceasta l-am văzut de mai multe ori și nu arăta de loc că ar fi bolnav. l-am cerut să-mi scrie ceva despre felul cum au întemeiat satul nou Ghiulerchioi. După puțin timp mi-a adus manuscrisul, pe care-l voi publica în această gazetă, ca să se vadă câtă grijă de ctitor a depus acel ce a fost Dumitru Oaie. Când am aflat vestea morții lui, m'au podidit lacrimile și am zis: Deacum s'a frânt un stejar. Iar acum când închei aceste rânduri, plâng pe acel om bun, Român mândru și țaran falnic, care s'a înfrățit cu strămoșescul pământ al Durostorului.

Ing. Mihail Georgescu

ARTISTICE

În curând orașul nostru va avea onoarea să fie vizitat de 2 trupe mari: Una va fi condusă de apreciată artistă **Natalița Pavlescu** și va juca în celebra comedie a lui Ion Luca Carageale „D'ale carnavalului” și care s'a anunțat pentru data de 14 Decembrie 1938.

Iar pe data de 17 Decembrie, se mai anunță unul din cele mai mari succese ale Teatrului Național din București, „**Ion Al. Vădanii**” în frunte cu Maria Filoti și Aurel Atanasescu, care trupă va fi însoțită chiar de autorul piesei N. Cristescu.

Ambele spectacole vor juca în cea mai mare sală a cinematografului „MODERN” din localit.

ROMANȚA

Trecură — atâtea primăveri
Cu tinerețea ce s'a stins,
Și peste toate s'a întins
Cenușa zilelor de ieri.

Și zi de zi, în părul tău,
Argintul vremii s'a cernut,
Și'n suflețe s'au așternut
Pe rând, părerile de rău.

Trecură clipele, — buchete
De flori ce'n cet se scuturară
Și'n fiecare primăvară,
Simt umbra negrelor regrete.

George I. Brezcu

Curt-Bunaru

stație climaterică.

Se știe că Curt-Bunaru este situat pe o înălțime de 300 m. deasupra mării. Un inimos medic d. Dr. I. Gazurca șef. circ. medic. și un binevoitor cetățean, a pus în aplicare un proiect de a se face din această com. o stație climaterică unde cei cu puține mijloace să se poată recrea la aer curat.

Pentru acestea însă vizitatorul trebuie să vadă altfel stațiunea de cum a fost. Așa dar d. Dr. I. Gazurca secondat de puținii binevoitori a făcut să se niveleze locul destinat pentru Biserică unde se aruncau gunoaie, a îngrădit, plantat și răsădit dând locuitorilor un parc frumos. Dealungul trotuarelor și lângă stația - mașinilor din murdăria până atunci - s'a curățit și plantat tei și salcâmi; S'a înființat o plajă unde să facă băi de soare copii; Deasemenea a amenajat grădina publică trasând aleile, plantând pomi și flori și făcând două bănci. Unul din gesturile cele mai bine primite este deasemeni înființarea pe lângă dispensar a unei cantine pentru copii săraci unde primăvara 20 copii primesc în fiecare dimineață câte o cană cu lapte donat și acesta de d. Dr. I. Gazurca. Astăzi încă se împărțește ceai; S'a format un comitet pentru curățirea unui puț cu apă potabilă și în debit mare, după care să se construiască o cișmea aci în locurile secetoase în lipsă de fonduri, nu s'a putut face de cât curățirea puțului... **Să fi săracit așa de mult Eforia jud!**

Și pe teren cultural Curt Bunaru-l a avansat. D-l Dr. Gazurca a organizat împreună cu ceilalți membri ai Căminului cultural «Spiru Haret» numeroase serbări cu scop de binefacere.

Să nu se conteste deasemeni concursul dat de membrii căminului, d-nii ing. V. Mihăilescu, Dr. veter. Atanasescu, Ceușescu și d. Andrușanu și premilitarii cu cari plecau în zile de răbătoare pe la sate să oficieze slujbe religioase cu preoții. Răspunsul îl dădea corul echipei. Urmău conferințele instructive ale d-lor ing. agr., medici, etc. după care se vizita casele țăranilor cărora membrii specialiști le da sfaturi.

Urmează consultațiile medicale și distribuirea medicamentelor din farmacia căminului, bolnavilor.

Intru cât anul trecut s'au ivit mai multe cazuri de tifos exantematic doc-

torul gospodar a construit două cuptoare de deparazitare astfel că datorită măsurilor de precauțiune, tifosul precum și cazurile endemice de febră tifoidă au dispărut

Se remarcă mai ales lăudabila inițiativă a acestui doctor gospodar de a înființa două băi populare; una la Curt Bunar, alta la Pirlui atât de necesare aci: Construirea băii la Curt Bunar început, dar în lipsă de mijloace — afară de o sumă minimă încasată din serbări — lucrarea va merge schiopănd deoarece cheltuelile — după cum se vede — au rămas să le suporte tot d. Dr., inițiatorul. E regretabilă indiferența autorităților superioare cari au posibilități destule nu numai să ajute, dar chiar să întreprindă asemenea lucrări.

Nu se poate tăgădui deasemeni cursul d-lor: ing. V. Mihăilescu șef. circ. C.A.M., Crușeanu pretor, Andrușanu șeful de secție.

Iată până în prezent unde a ajuns Curt-Bunaru și aceasta datorită voinei nestrămutată a unui om binefăcător d. Dr. I. Gazurca secondat doar de câțiva oameni de acțiune ce gândesc binele acestei comuni, iată deasemeni cum va vedea pe Curt-Bunaru vizitatorul strein.

VIATA UNUI OM

valorează câteva grame de chinină?

ALEXANDRU STERLING
„Chinina ca profilactic specific în influență”.
(The Pennsylvania Med Journal, T. 23, No. 12, Septemb. 1932)

Acei cari vor citi titlul de sus nu vor înțelege bine cum poate pune în balanță valoarea unei vieți omenești cu pretul unei mici cantități de chinină.

Se va înțelege mai bine acest lucru când se va lua cunoștință de articolul doctorului Alexandru Sterling Acest articol tratează într'adevăr, despre întrebuințarea chininei ca mijloc de protecție contra gripei, întrebuințare a cărei însemnatate este cu atât mai mare, cu cât protecția contra acestei molimi nu este îndreptată numai contra ei, ci și contra complicațiilor ce pot surveni și cari se arată câteodată foarte grave, ba sunt uneori și mortale.

Astfel sunt complicațiile pulmonare și renale, endocardită și afecțiunile urechii ce se produc ca urmări ale gripei. Mai ales complicațiile pulmonare mult cunoscute sub numele de pleumonie gripală au adesea evoluție fatală.

Alexandru Sterling s'a manifestat ca un apărător al chininei ca mijloc de protecție contra gripei și el afirmă că „chinina este profilacticul prin excelență al influenței”. Este atât de convins de necesitatea de-a preveni gripa, încât în lucrarea citată mai sus, el exprimă

ca toate autoritățile să procure populației în pu l e p i d e m i - de gripa — chinină în destulătoare. — Cu această dorință n'a fost pe dep. în îndeplinită, totuși să constatăm — cel puțin privește anumite țări ci — ca în numeroase așe-particulare sau de stat început în zilele noastre distribuie într'un mod sistematic pilule de chinină în doze de 20-30 centigrame în lunilor când se manifestă emia. (6)

Când vine iarna...

Când vine iarna, viața între ziduri își reia însemnătatea regăsești totoliul preferat, dragi ca pe niște vechi teni pierduți din vedere în zilelor frumoase. Totul vă amână la plăceri casnice, căci frigul, ceața, ploaia și visul se întrec spre a-ți face ieșirea din casă neplăcută. Răceala, reumatismele se furizează mânos pentru a pune stăpânire pe tine.

De obicei acceptăm aceste cu resemnare; le considerăm făcând parte integrantă din iul ce întovărășește iarna. Le am să crească și să progrese. Multe din victimele lor continuă să-și vadă de treburi și taminează astfel pe cei din lor, fără să ia în seamă marile groaznice pe cari le avea aceste boli prozaice.

Si câte pneumonii nu provin într'un simplu gutural neglijat! Avem decât să ne gândim la pneumonia gripală cu stârșit seese fatal, care de cele mai multe ori pleacă dela o simplă ceală.

Nu ar fi mai bine să prevenim este posibilități și să adoptăm verbul: „Mai bine să prevenim, decât să vindecăm” întarită deviza engleză „Safety first”, „Înainte de toate securitatea?”

După cum o probează experiența practică putem ajunge la această printri'un medicament parte simplă. Acest medicament e un produs nou, un succes chimiei moderne, ci este de cunoscutul produs natural: chinina. Grație chininei, direcțiunea unei mari școli englezești protejată pe toți internii săi de epidemie de gripă, pe când înveșii externi ce nu au urmat

acelaș tratament, au fost bătute de molimă. Tot în Anglia, într'o școală de fete, elevele și profesorele luau toate, zilnic, în timpul perioadei de gripă, o cantitate mică de chinină, grație căreia toate au fost ferite de molimă pe când servitorii cari nu au luat chinină s'au îmbolnăvit.

Dece n'am face și noi, o încercare cu chinină, luând zilnic 20-30 centigrame de chinină în timpul perioadei periculoase, prevenind astfel în mod absolut sigur gripa.

Rubrica agricolă.

Ogoarele de Toamnă. *Atât cât este timpul frumos și îngăduie, agricultorii buni se simt obligați a face ogoare, adică a ara. Avantajele arăturilor din Toamnă și din Iarnă cum este cazul acum, sunt foarte mari, față de acelea ale arăturilor de Primăvară. În arătura de Toamnă apa pătrunde ca într'un burete și se economisește pentru perioada secetoasă. Arătura de Toamnă prin faptul că este înghețată și desghetată în cursul Iernii, se mărunțește și devine foarte bună pentru timpul când se face însămânțarea. Arătura din Toamnă economisește timpul.*

Intrebuințarea gunoii. *Ingrășarea ogoarelor a devenit o problemă pentru agricultura Țării noastre. Pentru aceasta agricultorii trebuie să fie primii care să-și dea seama de importanța gunoii ogoarelor, a grădinilor de pomi, de legume, a viilor și a fânețelor. Acum este momentul împrăștierei gunoii de la animale, care a fost bine conservată în platforme și care este foarte bine putrezită. La un hectar de pământ se poate împrăști 50 căruțe de gunoi.*

Imprejurul unui pom se poate împrăști 100-150 kgr. cam două roabe de gunoi,

Ingrășirea vinului. *În multe părți ale țării vinul a stat din fier. Acum a început să se limpezească din cauza răcelii. În aceeaș vreme, vinul din butoaie scade prin evaporare și prin îndesarea drojdiei. Este nevoie a se umplea butoaiele, în așa fel în cât să se lase, un gol de două degete, astupându-se apoi bine butoiul cu un dop fără însă a fi bătut prea tare.*

G.

Aparatul de radio,

pe care-l furnizează LIBRĂRIA

„CULTURA”

A. L. POPESCU

Silistra, lângă primărie,

are difuzor neîntrecut ca ton, Scală cu vizibilitate perfectă, cadranul iluminat, Selector foarte redus la baterie și acumulator. Lampă de siguranță. Lucrează pe trei lungimi de undă, Audiții în permanență, dela ora 8 dimineața, și de audiții clare și puternice dela 60 posturi Europene.

Se vinde în rate și contra bani peșin cu Lei 5500; reparațiile privind firma timp de un an,

POLONIA.

Agricultorii Polonezi cer moratoriu.

Varșovia (CEPS) Din inițiativa cancelariei economice a camerelor și celorlalte organizații agricole, precum și din aceea a industriei poloneze agricole din regiunile poloneze occidentale dela Poznan a fost publicat un întins memoriu, pe care numitele organizații de agricultori l-au prezentat în zilele acestea președintelui Republicii poloneze Moscicki.

Organizațiile de agricultori cer în memoriul acesta al lor să fie introdus moratoriul pentru datoriile agricole particulare și la banci. Între altele agricultorii polonezi mai cer ca garanțiile de până acum date din partea statului să fie lărgite și asupra acelor convertite de către Banca de acceptare și ca în genere să fie prelungit termenul de achitare al datoriilor pe o perioadă de 50 de ani.

Până când va fi realizat acest plan de larg orizont pentru degrevarea de datorii a agriculturilor, aceștia au cerut în memoriul înaintat acum ca să se aplice moratoriul pentru toate datoriile agricole.

Săpăturile arheologice din „OAZA MOARTA”

Din Moscova (CEPS) La Tashkent, capitala regiunii Uzbekistan, s'a întors expediția științifică, care lucrase în regiunile Turtkul și Șabbaz din Republica Kara-kal. Lucrările cele mai importante de săpături au fost făcute de către numita expediție științifică pe locul numit „Oaza moarta”, aproape de cetatea Berkut — Kala. În regiunea aceasta se găsesc vreo 60 de castele ridicate încă în sec. 5-8.

Cu prilejul săpăturilor făcute au fost descoperite grăunțe de cereale, oase de animale, resturi de țesături de bumbac, piepteni, corali de sticlă, monede din Chorezmsk din sec. 7-8 din era noastră, etc.

Din toate descoperirile făcute un interes deosebit de mare prezintă o pecete cu inscripții în alfabetul vechiu chorezmsk.

După părerea specialiștilor locuințele descoperite în jurul castelului Berkut-Kala datează din epoca bronzului sau dela începutul celei de fier.

Citiți și răspândiți,

„Semănătorul Român”

Coop. „Al. Constantinescu” îndreptățită.

Pentru că această societate n'ar fi făcut obșnuita declarațiune pentru impunere, onoratul Fisc, prin controlorul său respectiv fără alte considerente, legale, dresează proces verbal de contravențiune. De la Trib. Durostor chestiunea a ajuns la Curtea de Apel din Constanța unde discutându-se fondul s'a admis, apelul sus numitei coop. iar prin certificatul Nr. 191129 din 30 Noemb. 938. instanța de judecată infirmă procesul verbal, precum și deciziunea de aprobarea lui și dispensează pe soc. coop. „Al. Constantinescu” de plata impozitului agricol în suma de lei 144898 prima și de plata amenzii în suma de lei 579592 la care fusese obligată prin sus menționatul proces-verbal.

Sa recunoaștem deci că prin aceasta s'a făcut o dreptate, într'u cât soc. cooperatiste, etc, după lege, sunt numai atunci impuse după o vechime de trei ani.

B.

A apărut

„Gazeta Cărților” an. VIII No. 7-8 pe luna Decembrie a. c. cu colaborarea D-lor Prof. N. Iorga, (versuri), D. Munteanu-Râmnic (o cronică a neutralității noastre), I. G. Delabaia, Gr. Salceanu și Pimen Constantinescu, (versuri), A. Bordenache, (Critica și Artă), Prof. Paul Constantinescu, (Pagina Muzicală—Cântec Popular), Prof. Aurel G. Stino (O vechie istorie a literaturii noastre), Anton Oprescu (Bibliografia franco-română), G. Bezviconi, (O scrisoare și un apel), Prof. Dr. N. Dimancea și Preotul Prof. Al. Popescu-Strejniciu (recenzii), Prof. V. Teodosiu (Sportul și Cultura), Prof. Gh. Petrescu-Sava (Cartografia lui D. Papiasoglu), I. Naghiu (Simion Florea Marian) și Căpitan Dragomir Petrescu, (Armata și cultura națională în Basarabia) — precum și cu nota și carnet bibliografice, biblioteci, cataloage de cărți vechi, bibliografice germană, cărți-reviste - ziare, s. a.

Director: Prof. D. Munteanu-Râmnic. Redacția și Administrația: Ploști, strada Lt. Zagoriș No. 1. Abonamentul anual lei 200.

Pentru cetitori.

De sărbătorile Crăciunului aprovizionați-vă cu, cunoscutul vin din ville Ing. M. Georgescu.

DE VÂNZARE Pepiniera „Ing. M. Fiera” din loc. are de vânzare vite altoite din varietatea „AFUZ ALI”. Doritorii se vor adresa la No. 68 de pe bul. Arab Tabia—Silistra.

Externe

— Marți 6 Dec. a. c. a avut loc în salonul Orologiului din Paris semnarea acordului de amicitie între Franța și Germania.

— În urma măsurilor energice luate de guvern, greva muncitorilor din Franța a eșuat.

— Italia pretinde coloniile Franceze: Corsica, Tunisul și Nisa. Guvernul italian sprijină neaco-perit mișcările de revoltă ale studenților cari au vrut să devasteze câteva consulate și ambasade franceze din Italia.

— Tribunalul Poporului din Berlin a condamnat încă 12 persoane în frunte cu Julius Phillipson la muncă silnică pe viață pentru complot contra siguranței statului.

Interne.

— Cei 14 membri din fosta org. „Garda de Fier” în frunte cu Corneliu Z. Codreanu, Caranica etc. cari au fost implicați în asasinarea lui I. G. Duca, Stelescu și a rectorului Ștefănescu au fost împușcați de jandarmi pe când încercau să evadeze. În mormântarea acestora s'a făcut prin îngrijirile închisorii Jilava.

Deasemeni încercând să fugă de sub escortă au fost împușcați mortal, Făgădaru, Petre Andrei și Bica Anania, atentatorii de la Cluj.

— Întru cât Generalul Antonescu Ion prin acte oficiale a depășit cadrul atribuțiilor sale legale, manifestând atitudini cu caracter politic neingăduit. I s'a luat comanda Corpului III Armată pe ziua de 29 Noemb. a. c. fiind înlocuit de generalul Corniciolou.

NU VA PIERDEȚI TIMPUL!

căutând în ziare și reviste articole cari pomenesc numele dvs. sau tratând problemele cari vă interesează, căci o instituție special creată și bine organizată pentru aceasta

poate face acest lucru mai bine și mai eficient ca dvs.

„SERVICIUL GAZETELOR”

Agenciu internațional de presă și publicitate
Director Emil Samoilă

București, str. Sf. Constantin 24 telef. 3-16-15 urmărește tot ce se publică în cele circa 1400 publicații din România, iar prin intermediul celor 102 agenții similare din străinătate, tot ce se scrie în presa din toată lumea și procură tăcuturi de presă asupra oricărei personalități sau subiect.

Cereți telefonice sau în scris prospecte lămuritoare sau o probă gratuită de o săptămână, indicând subiectul care vă interesează

DIVERSE.

— Ziarul nostru având o întârziere în apariție, ne simțim datorii a o justifica. Directorul nostru d-l ing. Mihail Georgescu, a trecut la conducerea unui serviciu, care l-a îndepărtat deocamdată de Durostor. D sa însă, în dorința de a face ca gazeta să constituie și pe viitor un prieten și crainic de adevăr, dreptate, știință și cultură, pentru cititorii și prietenii care l-au încurajat timp de 6 ani, a făcut apel la o persoană pe care a crezut-o capabilă, a-l substitui. Persoana în chestie și ca aceasta sunt multe, când s'a văzut în fața frontului și natural gata de luptă — căci ziaristica fie ea chiar de provincie duce o luptă aprigă, zi de zi, — a pierdut curajul și ne-a cerut să-l desărcinăm. Față de această împrejurare, natural că l am desărcinat imediat, dar ne-am ales cu întârzierea pe care a provocat-o fostul director. De astăzi înainte gazeta va apare iarăși sub conducerea spirituală și girul d-lui ing. Mihail Georgescu. Aceasta-i lămurirea pe care ne simțeam obligați a o da cititorilor noștri. Menționăm tot deodată că „Semănătorul Român” va da mare importanță, în viitor, problemelor economice și culturale care frământă viața Durostorului și-a Țării.

„Semănătorul Român”

— Asoc. culturală „Spiru Haret” din Curt-Bunar a organizat o reușită serbare urmată de dans în salonul C. A. M-ului. Fondul perceput este destinat pentru ajutorarea copiilor săraci.

— Un grup de tineri inițiați în frunte cu d-l Ion Bolocan de la P.T.T. Siliștra a organizat în seara de 4 Dec. a. c. o reușită serată dansantă în salonul „Ang. Dobrescu”.

cunoscuta firmă
blănărească
„Anghel Dobrescu”
vis-a-vis de Muștiat

Este singura care merită încredere întru cât la prețul care vinde veritabile blănuri ca: Vulpini, Canin, astrahan, etc., desfide ori ce concurență.

— În ziua de 14 Dec. a. c. se va judeca la Trib. Durostor procesul fostului director al L. D. S. Pericle Papașagi; acționat pentru delict contra onoarei.

— D-l T. Belu președintele Camerei Agr. a fost decorat cu „Meritul Agricol” titlu conferit ca cel mai bun gospodar din jud. Durostor,

— Asoc. Română pentru Propag. Aviației activează intens în jud. nostru. Prin secretariatul filialei, Asociația a primit numai în cursul lunii Noembrie peste 100 de membri activi și aderenți, Bravo! harnicului secretar.

— Zilele trecute a trecut prin localitate, prințesa Muhata din Egipt, membră activă în comitetul de organizare a Expoziției Internaț. din New York. Distinsa vizitatoare însoțită de o doamnă de companie și de directorul prefecturii au vizitat împreună cu d. T. Belu președ. Camerei Agr. satul de coloniști Aidemir unde prințesa Muhata a filmat viața acestora în costumele naționale după care la urmă a delegat pe d. președ. Belu să aleagă 10 inși care să participe gratuit la Expoziția Internaț. din New York în luna Mai 1939.

Magazinul

Toșu Bucicov & V. Dimov a adus de sărbători un stoc de mărfuri ca: îmbrăcăminte de dame și bărbați. Galoși și Șoșoni, Galanterie, Radio, mașin de cusut, etc. pe care le desface la prețuri foarte eftine.

— Populația com. Căzâlgicli primește satisfăcută operile de binefacere a administrației com. S'a construit în satul Sougeac o cișmea cu apă foarte gustoasă, iar la alta au făcut 21 m. jgheaburi din ciment și altele care se datoresc d. A. Cosma primarul com., d. Gh. Neicu notarul și Pavel cassierul.

— Starea semănăturilor atât în jud. nostru cât și în întreaga țară se prezintă bine.

— După noua lege a colonizărilor se va face o revizuire generală a loturilor spre a se constata dacă obligațiunea colonistului de ași cultiva singur lotul se respectă.

— D-l Hagi H. Asan fost prof. la Seminarul Musulman din Medgidia a fost numit muftiu al jud. Durostor.

— Turc-Șmil — În urma atacului banditesc săvârșit de comitagi din Bulgaria, în comuna Turcșmil, asupra locuitorilor Memiș Sali și Nicolae R. Dușu, care au fost bătuți crunt și jefuiți, - în prezent se află arestați la Consiliu de Război Constanța locuitorii: Coliu Petrof, Coliu Arabagief și Mitea Arabagief toți din Turcșmil, cari se bănuiesc de complicitate de oare ce ultimii 2 sunt părinții comitagiilor. De acum înainte credem că nu se vor mai întâmpla astfel de atacuri în comuna Turcșmil de oare ce harnicul nostru șef de post Const. Vulpe, se interesează serios de bunul mers al comunei.

Ion C. Dușă

— UN SOCRU ȘI-A NECINSTI NORA. Locuitorul Marin Balaban din comuna Pândăci Jud. Durostor pe când se afla cu nora sa la câmp profitând de singurătate, s'a bătut de noră necinstind-o. În stare disperată tânăra, scăpată din mâinele satirului a alergat la șeful postului de jandarmi, declarând cazul. Arestat satirul actele dresate a fost înaintat parchetului, care l'a trimis la penitenciar.

— NOTAR JUDECAT PENTRU ABUZ DE PUTERE. Notarul Gheorghe Gheorghiaș, comunei Ceatalgea, a fost judecat pentru abuz de putere pentru că a încasat diferite sume de bani ilegal, dela locuitori pe care și le-a însușit. Tribunalul, văd nevoie de noi probe, a amânat procesul, cerând și suspendarea lui.

— Banca Națională a României face cunoscut că potrivit art. 92 din statutele sale a hotărât retragerea din circulație a bilanelor de 1000 lei tip II în bastru și galben cu data de apariție 19—VI—15—33.

Germania vrea să arendeze pământ în România.

Guvernul German a cerut României să-i arendeze pe timp de 10 ani, câteva mii de hectare de pământ bun de plugărie. Pe acest pământ, Germania cultiva lucrurile de care au nevoie fabricile Germane. În acelaș timp guvernul German mai ținut să-i fie arendate semnate întinderi de pământ care se află pământ, mine aur și de argint din Transilvania și mine de aur din Dobrogea.

Încă un succes al ziarului nostru.

Dreptatea învinge ori cântă precum o campanie de presă dreaptă, legală, birue deasemenea. Campania noastră justă condusă de dirigintelei poștei, Teodorea care ocupase o bună parte din camerele Of. Poștal a avut efecte.

Anchetele următoare au constatat intradevăr că funcționarii ofic. lucrează în birouri nelucrate și în consecință dirigintele, forțat de superiori, a părăsit cu domiciliu camerele ocupate la Poșta mutându-se în oraș.

Prețul Cerealelor

Grâu	dela lei	55	—
Secară	"	37	— 38
Porumb	"	48	— 54
Orz	"	32	
Fl. soarelui	"	30	— 32
Mei	"	50	— 55

De vânzare

O motocicletă sistem „Brugh” cu 2 cilindri; putere 12 cai, cu amortizatori, adresăți-vă la

Tip, „Progresul” S. A. R., — Siliștra